

Poco bueno y nada nuevo

Copioso, en verdad, ha sido el discurso pronunciado anoche por el conde de Romanones. La gestión del último Gobierno que él presidiera, la crisis de abril, la concentración conservadora, la unión de los liberales, los partidos de turno, el problema económico-financiero, el social, el internacional, las alianzas, Marruecos, Tánger...

Romanones pudieran merecer de la opinión pública algo que no fuese una carcajada! En orden al problema obrero no ha apuntado el conde de Romanones ningún criterio inspirado en doctrinas jurídicas ni sociales. Como doctrina, norma y propósito...

HARTO DE CARNE...

El manifiesto o circular que han publicado los Comités de las Asociaciones obreras en Barcelona exigirá comentarios demasiado extensos si hubiese que referirse a cada una de las cuestiones que suscita. Nos limitaremos, y será muy suficiente, con recoger lo que de un modo directo se refiere al lock-out acordado por la Patronal barcelonesa...

les disponer de ellos arbitrariamente, en perjuicio de la sociedad. Pero no es este el caso presente. El lock-out ha respondido en esta ocasión a la absoluta imposibilidad en que se ha visto de seguir funcionando la industria catalana, merced a las agitaciones y atentados del sindicalismo...

Al borde del abismo

¡Dad y conservad! Esa multitud de Iglesias, de asilos, de colegios, de tantos edificios destinados a hacer el bien... todo eso en un solo día de revolución social puede quedar destruido para siempre.

EL CARDENAL HARTMANN

Se teme su fallecimiento. NAUEN, 5.—Se ha agravado en su enfermedad el arzobispo de Colonia, cardenal Hartmann, habiendo sufrido un derrame cerebral, acompañado de parálisis. Se teme que fallezca de un momento a otro.

Comisión mixta para resolver el conflicto de Barcelona

Se dice que está resuelta la huelga yanqui. Los demócratas bávaros se separan del socialismo

ITALIA.—Las elecciones se celebrarán el 16 del corriente. Los católicos despliegan gran actividad para la lucha (Roma). RUSIA.—El ejército de Yudenitch ha sido envuelto por los bolchevistas (Londres).—Quince mil alemanes de los que operan en el Báltico, han manifestado su deseo de regresar a Alemania (Londres).—El Gobierno de los soviets ha pedido a Polonia que se pacte el armisticio para todo el invierno.

El primer paso hacia la solución?

Se ha nombrado una Comisión mixta. Los obreros parados pasan de cien mil.—Se ha dado ya orden del cierre para el lunes en toda Cataluña? El ministro de la Gobernación tuvo ayer, por excepción, el buen gusto de no empeñarse en restar importancia al lock-out de los patronos barceloneses. Cuando todo el mundo sabe, y no lo ocultan algunos amigos del Gobierno, que éste morirá si la cuestión de Barcelona no tiene solución satisfactoria...

Una nota oficial. El lock-out se extiende. Nuevas adhesiones. Más de cien mil obreros parados

BARCELONA, 5.—La Federación Patronal ha hecho pública una nota oficial en la que dice: «Continúa extendiéndose el lock-out a las pocas industrias que aún no se habían adherido al movimiento, y se siguen recibiendo continuamente adhesiones. De provincias vienen felicitaciones y palabras de aliento de corporaciones y entidades en pro de la continuación de la campaña, mostrándose dispuestas a colaborar en la obra de extensión, si fuera preciso que el lock-out se implantara en otras regiones. Contrariamente a lo afirmado en notas oficiales de quien tiene el deber de amorar la importancia del conflicto, podemos asegurar que pasa de 100.000 el número de obreros parados, y que, como es natural, aumentará a medida que en las fábricas no adheridas se sientan los efectos del lock-out».

LA PRENSA EN LA ALCALDIA

No se llegó a un acuerdo. Reunión de la Comisión mixta. Esta mañana, a las doce, se han constituido en la Alcaldía, los señores que componen la comisión mixta. La forman el alcalde, los ex ministros Rodés y Roig; los representantes de la Federación patronal señores Trias Riera, Anastasio, Ontañola y Detouze, con los presidentes de los sindicatos obreros del ramo de carpinteros, de maestras de construcción de carpinteros y el secretario de la Confederación regional, señor Seguí, Noy de Sureda. Los reunidos cambiaron impresiones, estudiando las distintas modalidades del conflicto, acordando reunirse de nuevo esta tarde.

LA PUBLICACION DE LOS PERIODICOS

BARCELONA, 6.—Al medio día se han reunido de nuevo, para tratar de reanudar la publicación de sus respectivos periódicos, los gerentes y administradores de los diarios adheridos a la Federación patronal. Se ha discutido extensamente el asunto, y en principio parece que están conformes en no admitir como obligatorio que sean sindicatos los redactores.

CONFIRMANDO A LERROUX

BARCELONA, 6.—El Comité de la Federación obrera, en nombre de toda la organización, desmiente energicamente las manifestaciones tendenciosas e infamantes, dice, del gubernamental Lerroux. Dicen que ahora como siempre, están a luedo de sus compañeros los capitanes y pilotos, siendo su causa la de toda la organización obrera.

CONFERENCIA DEL SEÑOR AMADO

BARCELONA, 6.—Habiendo el gobernador que como había sido el quien había propuesto el nombramiento de la comisión, ha conferenciado largamente con los señores Rodés y Roig y Bergadà, para darles cuenta de los trabajos realizados y de las varias gestiones y entrevistas que ha tenido hasta la fecha, y como se han tramitado estas negociaciones. Ha terminado diciendo el gobernador, que sus impresiones personales son de que la representación patronal ya la Junta informada de los mejores deseos y dispuesta a procurar que se acuerde con toda amplitud acerca de los problemas actuales; quiere que se haga labor provechosa y que ésta sea benéfica, no sólo para Cataluña, sino para España entera y que las soluciones que se obtengan de esta comisión, si es que se obtienen, no queden circunscritas en Cataluña, sino también el resto de España.

OTRA REUNION. EL PRIMER PASO

BARCELONA, 5.—En el domicilio social de la Federación Patronal reinó durante todo el día gran animación. Constantemente acuden patronos, industriales, comerciantes, etc., para enterarse del desarrollo del conflicto y de las órdenes que dicta la Federación. En la pizarra oficial se leía esta tarde el siguiente aviso: «El lock-out sigue firme. No hagais caso de las noticias tendenciosas. Hoy se han reunido con la Junta directiva de la Federación los industriales y comerciantes detallistas con tienda abierta, acordándose ir al cierre el día y a la hora que la Federación lo ordene. Se asegura que se han circulado ya las órdenes para que el día 10 el lock-out se extienda a toda la región catalana. Llega el presidente. El resto de los patronos españoles ven con simpatía y secundarán nuestro movimiento».

EN SEGUNDA PLANA CRONICA EXTERIOR por Armando GUERRA
EN TERCERA PLANA DESDE PARIS La crisis de la moneda por Pedro PARDO
JUEVES FEMENINOS El hijo de la otra... por Curro VARGAS
Programa del Gobierno italiano
Una carta de Nitti a sus electores
Los regalos de EL DEBATE CUPÓN NÚMERO 7 Crónica de Sociedad por el ABATE FARIA
EN CUARTA PLANA NOTAS POLITICAS No habrá reunión de jefes de minorías
EL TIEMPO (Datos del Observatorio.)
En toda la Península, lluvias
Temperatura en Madrid a la sombra, máxima de 12,6°, mínima de 9,8°.
En las demás regiones, máxima de 18° en Alicante y Palma, mínima de 3° en Burgos.

Mitin Social Popular
Organizado por la A. C. N. de P.
Se celebrará el domingo día 9 de noviembre, a las once de la mañana, en el teatro Alvarez Quintero (Cinema X, San Bernardo, 59)
ORADORES: Manuel Albareda Herrera, Isidro Almazán y Francos, José Gallo de Renobales
TEMAS: Donde están las soluciones a la cuestión social, Relaciones morales entre patronos y obreros, Las condiciones del trabajo
PRESIDIRA EL ACTO Don José de Medina Togados
Subdirector de EL DEBATE
LA ENTRADA SERA PUBLICA

# CRONICA EXTERIOR

El embrollo ruso cada día que pasa se embrolla más. Aparte del Gobierno de Lenin, existe en Berlín uno que se dice representante del pueblo moscovita; otro en París del que es jefe Sazonof, y ahora aparece en Finlandia un señor Lianof que, según él, es la verdadera tía Javiera de los Gobiernos rusos. Y, ¡oh dolor!, el país que dispone de tantos hombres que lo gobiernen es el país más desgobernado del mundo.

Si recordamos que en China existe también desde hace tiempo el Gobierno del Norte y el del Sur, y que tampoco es la república China un modelo digno de imitarse, habrá que deducir algo ya olvidado de puro sabido: que la felicidad de un pueblo está en razón inversa del número de sus gobernantes.

La grandeza de los pueblos va unida siempre a la historia de un hombre, de uno solo, y cuando éste no aparece se intenta remediar tal desgracia queriendo juntar a varios en uno. El resultado de



al fusión es conocido. El que, más feliz que Diógenes, tropiece con un hombre, con el hombre que necesite, que no lo suelte, que el número de los capaces se le contare con los dedos.

Los franceses tropezaron con uno para que les resolviera el problema marroquí: con Liautey, y aunque éste ha cumplido la edad para pasar a la reserva y dejar el mando activo que desempeña en África, nuestros vecinos, en honor a la capacidad, se han olvidado de los años, y el general Liautey seguirá en Marruecos para honra y provecho de su patria.

Nosotros no seguimos este sistema, pero es que nosotros somos nosotros; seres excepcionales que, así servimos para un fregado como para un harrido, y tenemos hombres que pueden ser hoy ministros de Estado, y mañana de Marina, de Fomento, de Hacienda o de Gobernación; profesores que hoy explican Química, mañana Astronomía, y después Derecho o Historia.

Y como todos somos intercambiables, si por casualidad un hombre encaja en su sillero, no tenemos inconveniente en prescindir de él, porque, a renglón seguido, encontramos quien le sustituya... ¡Y así nos luce el pelo!

Aplaudamos a los franceses por su decisión, cualquiera sea para que vean que somos más imparciales de lo que imaginan, y puesto que en Liautey creen, y hacen bien en creer, y éste se debe saber el Koran al dedillo, bien haría en recordar ese general a sus compatriotas, que el profeta dijo que era conveniente conocer la lengua de los enemigos para estar en disposición de vencerlos más fácilmente, precepto que los franceses han olvidado, puesto que, según cuentan, el número de alumnos que asisten en la actualidad a las clases de alemán es muy reducido; ¡Hasta ahí llega su odio! Pues a fe que los alemanes no los imitarán, y harán bien en no imitarlos.

Ignoro si el general Liautey valdrá como hacendista lo que como general

vale: presumo que no. Y habría que saber resolver las cuestiones económicas, como las militares, y no sé cómo alinará a salir del grave aprieto en que se encuentra frente al problema monetario.

En 1907 era menester dar en Marruecos 160 pesetas en moneda hassani para obtener 100 francos; pero esta picaresca guerra, que ha invertido todos los valores, ha depreciado de tal modo la moneda francesa y elevado de tal suerte la marroquí, que en 15 del pasado mes los términos se habían cambiado hasta tal punto, que era preciso pagar 150 francos por 100 pesetas en moneda de los árabes.

Dada la psicología de éstos, es difícil que crean en la victoria francesa. ¿No acompaña el bolín a la victoria? ¿Y entonces, pensarán los marroquíes, cómo entender que los vencedores se han arrojado... ¡Ay!... Es que en esta guerra, todos han sido vencidos. Los romanos, sin embargo, dirán para su consuelo, que con otra derrota semejante a la sufrida podrán codearse con las naciones más fuertes. Rumania sabe redondearse. Mirad el croquis y veréis que la frase ajusta. La nueva frontera que se ha adjudicado, siguiendo los cursos del Tisza, del Danubio y del Danubio, la convierten en una bola. Si Rumania logra sostenerse en la nueva frontera, habrá duplicado sensiblemente su extensión. En la Conferencia de la paz no conceden a Rumania que se extienda en Transilvania hacia Occidente, sino hasta el límite marcado por la línea de trazos y puntos, pero los romanos aducen su derecho a llegar a las orillas del Tisza hasta su confluencia con el Maros, de aproximarse a aquérrimo más al Norte, como se indica en el croquis, y de no desprenderse de la Besarabia.

He aquí un nuevo caso semejante al de Fiume. Fianido poco Rumania en la justicia de los aliados se la ha tomado por su mano. Signo de los tiempos. Individuos y naciones proceden de igual modo. Y ahora estamos en presencia de los dimes y diretes que se cruzan entre los romanos y los que reparten el mundo en París, como pudieran repartir un queso. ¡Que suelten! ¡Que no suelten! ¡Y con qué derecho los que apoyan las peticiones de Italia, porque en Fiume hay italianos han de atreverse a arremeter contra Rumania, cuando en Transilvania y Besarabia romanos hay?

No hay más derecho que el derecho de la fuerza. Los romanos cuentan con ella y con el agotamiento ajeno, y su voluntad será ley, como ley es siempre la voluntad de los fuertes...

¡Felicite aquellos pueblos que suman sus energías y las emplean para ensanchar el patrio solar!... Nosotros... somos nosotros. Descendientes de fenicios, griegos, cartagineses, romanos, godos y árabes, aún, por lo visto, no nos hemos fundido en una masa homogénea, y en vez de emplear nuestros brazos, sumados, para ensanchar los confines de la patria, nos encojemos y andamos a la greña, dentro de casa, convirtiendo a España en aquella malaventurada venta, donde a don Quijote y a su escudero les moñieron las costillas.

¿Dónde está aquí el D'Annunzio español? ¿Dónde los políticos romanos?... Y nosotros también tenemos nuestro Fiume y nuestra Besarabia... ¿Es que nuestro respeto al derecho ajeno y nuestra adhesión a hacer uso de la fuerza nos obliga a permanecer mano sobre mano? Permítanme que me ría, y que me calle la respuesta. Sería muy dura, y no es difícil adivinarla. ¡Al buen entendido!

Armando Guerra

DE ITALIA

La Sociedad de Naciones se reunirá en París

Los comunistas de Hamburgo piden la dictadura

PARIS, 5.—El Consejo Supremo bajo la presidencia de M. Pichon ha acordado que se celebre en París la primera reunión del Consejo ejecutivo de la Sociedad de las Naciones que, con arreglo a los términos del Tratado debe verificarse inmediatamente después de la entrada en vigor del Tratado. Abordó también el examen de recapitulación de los asuntos que quedan por resolver

Carbón para Bélgica

PARIS, 6.—Telegrafía de Bruselas al «Matin»: «Por un acuerdo firmado en París entre M. Louchour, presidente de la comisión de reparaciones y los delegados belgas de esta comisión. Francia accede a poner a disposición de Bélgica una cantidad mensual de 150 mil toneladas de carbón alemán, 80.000 de las cuales lo serán de carbón fino para los altos hornos, 35.000 toneladas para las fábricas de gas y 35.000 de carbón graso.

BERLIN, 6.—Los comunistas hamburgueses han publicado otro manifiesto en el que condenan la firma del Tratado y preconizan la reanudación de la guerra contra la Entente.

Debe irse—termina diciendo—a la dictadura despiadada y a la movilización general sin distinción de edades para seguir guerreando.

WASHINGTON, 6.—El Senado ha rechazado, por 47 votos contra 34 una enmienda que tendía a eliminar del Tratado las cláusulas relativas al trabajo.

Audiencia pontificia

ROMA, 5.—Ha sido recibido en audiencia por el Papa el prefecto apostólico de Abisinia, padre Gruson, lazarista.

Nuevo empréstito

ROMA, 5.—El «Popolo Romano» asegura que en el último Consejo de ministros se habló de un nuevo empréstito que hará el Gobierno italiano. El empréstito no será forzoso, sino voluntario. Se trata de una operación mixta, pues el empréstito será a interés muy reducido.

## RUSIA

### El ejército de Yudenitch en peligro

LONDRES, 5.—Un radiograma bolchevista dice que el ejército de Yudenitch está envuelto por los bolchevistas.

Norteamérica es contraria al bloqueo

NAUEN, 5.—La Prensa americana da a conocer que el Gobierno norteamericano se ha negado a participar en el bloqueo de Rusia, estando dispuesto a enviar víveres a San Petersburgo.

Los alemanes en el Báltico

LONDRES, 5.—En la Cámara de los Comunes el ministro Churchill, contestando a una pregunta sobre las fuerzas alemanas en el Báltico, ha declarado que de los 35.000 hombres que allí había, 15.000 han manifestado el deseo de regresar a Alemania, y los 20.000 restantes continúan al mando del coronel Belmont, el cual ha sido puesto fuera de la ley por Yudenitch.

Petición de armisticio

GINEBRA, 5.—Una noticia, procedente de Varsovia, anuncia que el Gobierno de los soviets rusos ha pedido a Polonia que se pacte el armisticio para todo el invierno.

El precio de una ofensiva

HELSINGFORS, 5.—El corresponsal del «Morning Post» en Reval telegrafía que acaba de firmarse un acuerdo entre Kolchak y Finlandia, cuyas condiciones son las siguientes:

Cesión a Finlandia de toda la península de Kola, la costa murmana, inclusive, y pago de siete millones de marcos diariamente, mientras dure la campaña.

La noticia no es oficial, pero se asegura que procede de fuente autorizada.

El Parlamento contra la intervención

PARIS, 6.—Telegrafía de Estocolmo al «Echo de París»:

El general Etelevat ha declarado a los periodistas de Helsingfors, que la intervención de Finlandia será un acontecimiento histórico de primer orden y ha asegurado el concurso de Francia en material de guerra.

Sin embargo la opinión parlamentaria continúa intransigente. 70 votos todo lo más son favorables a la idea de la intervención. Para los socialistas, la expedición a Rusia sería un síntoma de dictadura militar. Los otros partidos responden con regatos a las exhortaciones épicas de Mamerheim.

Se entablará conversación con los soviets para el canje de prisioneros

LONDRES, 6.—En la Cámara de los Comunes, el subsecretario de Negocios Extranjeros contestando a una pregunta de un diputado, ha manifestado que el Gobierno inglés había dado su asentimiento para que una comisión del Gobierno de los Soviets, cuyos nombres han sido aprobados por el Gobierno danés, atraviese el Báltico con objeto de tomar parte en las conversaciones que han de entablarse para el canje de prisioneros.

La misión interaliada llega a Berlín

BERLIN, 6.—La misión interaliada destinada al Báltico y que comprende 25 oficiales y 50 suboficiales y soldados han llegado ayer a Berlín donde permanecerán varios días con objeto de tomar algunas informaciones y marcharán seguidamente a las regiones bálticas.

LONDRES, 6.—Walter Long, primer lord del Almirantazgo ha declarado en la Cámara de los Comunes que creía que las operaciones navales en el Báltico terminarían antes de fin de año; Comúnico que el coste de estas operaciones se eleva actualmente a seis millones de libras esterlinas.

Interrogado sobre la política británica con relación a Rusia, Harmsworth recordó que el bloqueo de Rusia no es un bloqueo tal como generalmente se entiende desde el punto de vista internacional; pero, el Gobierno británico continuará impidiendo todo comercio con la Rusia bolchevista en tanto que este país no tenga un Gobierno democrático que pueda ser reconocido.

## LOS FERROVIARIOS CATOLICOS

### Reiterando sus peticiones

Informe ante el Instituto de Reformas Sociales

Ante la Sección de Asociaciones del Instituto de Reformas Sociales, ha informado la Comisión de ferroviarios católicos, que permanece en Madrid en espera de que se solucione el incidente surgido en el Comité paritario, por discrepancia entre los representantes patronales y los del Sindicato.

Los obreros católicos razonaron extensamente la opinión que manuvieron en el Comité y ante el ministro de Fomento, y apoyándose en el espíritu y letra de la real orden, mantuvieron sus tres bases, que son:

Docientos veinticuatro horas mensuales para los servicios en ruta. Compensación extraordinaria para las horas extraordinarias. Y no admitir valoración en la jornada de trabajo.

La comisión permanece en Madrid por si fuera llamada de nuevo a consulta.

DE ALEMANIA

¿Nueva Liga de Naciones?

Retrososos izquierdistas en Baviera

MUNICH, 5.—En el Sur de Alemania y en Suiza se está realizando una activa campaña en favor de una nueva Liga de Naciones, en contraposición con la instituida por los aliados.

Uno de sus objetos principales sería llegar a una revisión del Tratado de paz.

Podrán tomar parte en ella todos los pueblos que hayan pasado por la amargura de la revolución social, como Austria alemana, Hungría y Rusia, y no se hará esperar mucho tiempo, sin duda, la misma Italia.

Alemania será la que lleve la dirección intelectual de la empresa.

Nuestra Liga de Naciones contará también con un gran número de miembros extraordinarios.

Estos serán los numerosos millares de personas que en los países aliados son adversarios de la política imperialista y capitalista, al modo «Clemenceau», actualmente triunfante.

Entonces podrá comenzar el gran combate de ideas, levantándose y elevándose los nuevos tiempos contra los viejos.

La política en Baviera

MUNICH, 5.—En Baviera se manifiestan síntomas sensibles de reacción operándose allí como en toda la comarca una cristalización de los partidos en pro y en contra de la república.

El partido democrata, tan apresurado hace un año a orientarse hacia la izquierda, ha celebrado recientemente un congreso en Wurzburg, donde ha adoptado, por una gran mayoría, una proposición que tiende a una separación neta de los partidos socialistas.

Este mismo Congreso ha instituido una comisión de encuesta sobre los procedimientos «antinationales» del profesor Quide, con motivo de su participación en la última conferencia de Berna.

Repatriación de prisioneros

COMPIEGNE, 5.—Ha comenzado, la repatriación de prisioneros alemanes. Los trenes que los conducen se suceden sin interrupción.

## Edición de la noche

CONFLICTOS EN EL EXTERIOR

¿Los mineros yanquis al trabajo?

(SERVICIO RADIOTELEGRAFICO)

Para llegar a un acuerdo

WASHINGTON, 5.—Se ha depositado en la Mesa del Senado una moción pidiendo que se autorice a Mr. Wilson nombrar una comisión, compuesta de tres miembros, que deberá emplear todos los medios legales para llegar a un acuerdo entre los mineros huelguistas y los industriales.

Si la comisión no puede conseguir un resultado satisfactorio antes de quince días se la autorizará para realizar una encuesta sobre la huelga y comunicar al público las condiciones que la comisión crea equitativas.

¿Se ha solucionado el conflicto?

WASHINGTON, 5.—En los centros oficiales se dice que la huelga de mineros llega a su fin. Esto, no obstante, las expediciones de carbón para el extranjero han quedado interrumpidas.

La huelga del «Bon Marché»

PARIS, 5.—Ayer se produjeron incidentes «deletos» de los almacenes de «Bon Marché» de las Galerías Lafayette. Fueron detenidos dos huelguistas.

WASHINGTON, 6.—El conflicto del carbón se encuentra de nuevo sin salida a causa de haber rechazado el Gobierno categóricamente la proposición de los mineros de reanudar el trabajo una vez que el Gobierno retire su orden categórica. El procurador general ha declarado que la huelga es ilegal y que el Gobierno está decidido a combatir el movimiento ante los tribunales.

Esta declaración constituye una respuesta directa a la demanda de Gompers concerniente al abandono de la orden del Gobierno y a la ruptura de toda negociación. Este insiste en que se reanude el trabajo antes de la anulación de su orden y se prepara a una larga resistencia. Recomienda a las administraciones interesadas que se proporcionen aprovisionamientos de combustibles.

BERLIN, 6.—Un llamamiento comunista en favor de la huelga de metalúrgicos no parece encontrar adeptos.

WASHINGTON, 6.—Aunque no se ha confirmado la noticia, se anuncia que los mineros aceptan la proposición arbitral de Wilson. El Gobierno ha tomado todas las medidas para evitar una paralización eventual de los ferrocarriles a causa de la falta de carbón. Ha confeccionado un vasto plan para la requisita de transportes y automóviles.

PARIS, 6.—Los huelguistas del Bon Marché se han reunido en la Bolsa del trabajo y los de la Galería Lafayette en la Casa del Sindicato. Los ardores preconizaron la continuación de la huelga y protestaron contra las brutalidades policíacas. Esta mañana se ha abierto tan solo una puerta de las Galerías Lafayette y se han hecho las ventas con un personal muy restringido.

Kiosco de EL DEBATE

EN LA CALLE DE ALCALA, FRENTE A LAS CALATRAVAS

CONFERENCIA INTERNACIONAL

Constitución de la Mesa y Secciones

WASHINGTON, 5.—La Conferencia Internacional del Trabajo ha terminado la organización de la Mesa y sus tres Secciones en la forma que sigue:

Señor Wilson, secretario del Departamento del Trabajo de los Estados Unidos, presidente por aclamación.

Vicepresidentes por los representantes de los Gobiernos, señor G. U. Barnes (Inglaterra).

Por los patronos, señor Jules Callier (Bélgica).

Por los obreros, señor Jouxhaux (Francia). Secretario general permanente de la Conferencia, señor H. P. Buller (Inglaterra).

Comisión de Selección: por los Gobiernos señores Delvine (Inglaterra), Especial (Argentina), Arthur Fontaine (Francia), Manhaim (Bélgica), Neumann (Dinamarca), Oki (Japón), Gastigione (Italia), Posada (España), Robertson (Canadá), Sokal (Checoslovaquia), Sutzer (Suiza) y Woth (Alemania).

Por los patronos señores Hodage (Checoslovaquia), Guérin (Francia), mayor Banks (Inglaterra) y Sules (España).

Por los obreros señores Martens (Belgica), Jouxhaux (Francia), Stuart Bunning (Inglaterra), Oudgeest (Holanda), Largo Caballero (España) y Lindqua (Suiza).

EL VIAJE DEL REY

Hoy sale de Londres

Su majestad el Rey, que salió ayer de Londres, estará de regreso en Madrid el día 8.

Al abandonar el Monarca la capital inglesa, la reina doña Victoria se trasladará del Hotel Ritz al palacio de Kensington, para vivir con su augusta madre, la princesa Beatriz.

El Soberano está muy satisfecho de su viaje a la Gran Bretaña, y de la franca y cordial acogida del pueblo de Londres.

El viaje de Alfonso XIII

LONDRES, 5.—El rey Alfonso saldrá mañana al mediodía de Londres, con destino a la capital de Francia.

CATASTROFE FERROVIARIA

Sesenta muertos y ciento cuarenta heridos

PARIS, 6.—Una nota de la Compañía de París-Lyon-Mediterráneo, dice que el choque de Pont-sur-Vonne se produjo en las circunstancias siguientes:

El Simplon-Orient-Express se detuvo entre el puente sobre Yonne y Saux, que está protegido por un semáforo, y espantó reglamentariamente para tomar la salida nuevamente a recibir la señal de vía libre. El rápido París-Ginebra, que no observó las señales protectoras chocó con él a toda velocidad, destruyendo los coches de la cola entre ellos dos furgones del restaurant; que entonces estaba vacío; depósitos; encontrándose solamente el personal de los coches-camas que sufrió graves daños. Los cuatro primeros vehículos del tren atacante fueron a romperse contra la máquina.

PARIS, 6.—Todavía no se ha publicado la lista completa de las víctimas de la catástrofe ferroviaria de Puente Suronne. Se calcula que hay más de sesenta muertos y de ciento cuarenta heridos.

ULTIMA HORA

## Importantes acuerdos de la Prensa barcelonesa

La Federación patronal boicotea dos casos

BARCELONA, 6.—Esta mañana han celebrado una importantísima reunión los directores de todos los periódicos diarios locales. Dejaron de asistir únicamente las representaciones de «El Liberal», «El Progreso» y «La Aurora».

Los reunidos deliberaron durante largo rato, aquilantando minuciosamente los extremos del siguiente acuerdo y copromiso adoptado por unanimidad:

«Los abajo firmados, propietarios o representantes de periódicos de Barcelona, debidamente autorizados, acuerdan:

Primero. Continuar el «lock-out» declarado por la Federación patronal hasta que se consigan los fines expuestos en el párrafo siguiente:

Segundo. No tener entre el personal de redacción, administración e imprenta, ningún individuo afiliado a un sindicato que esté adhesionado al sindicato único, mientras no existan garantías legales de que su actuación en nada cohibirá la libertad y plena independencia de la Prensa y del trabajo.

Tercero. Cuando del cumplimiento de lo convenido en el párrafo anterior, en algún periódico se suscitara una huelga de todo o parte del personal, los demás periódicos vendrán obligados a prestar al perjudicado por la huelga todo cuanto necesite al objeto de evitar el paro.

Mas si no fuese posible evitarlo, dentro del as veinticuatro horas, todos los demás periódicos, abajo firmantes, se comprometen a suspender inmediatamente la publicación, bastando un simple comunicado del presidente. Este convocará enseguida y por escrito, dentro de las veinticuatro horas, una reunión general de las empresas, para dar cuenta de los motivos que obligaron a cursar la orden de suspensión con objeto de ratificarla; bien entendido que ha de ser para ratificarla y no para reciflarla, salvo en el caso de que se comprobare plenamente que el paro obedece a causas distintas de las suscitadas de su personal o ingerencias del mismo que restan autoridad a los pro-

pietarios y demás personas que tienen cargos directivos.

Cuarto y último. Al objeto de que no se atribuya a las empresas firmantes fines egoístas y ajenos a la defensa de la libertad y plena dependencia de la Prensa, se fijará para los jornales o sueldos del personal una tarifa mínima que contribuya a facilitar la solución del conflicto planteado al firmarse este compromiso.

La empresa que pague a sus obreros menos de lo estipulado en la tarifa mínima no podrá de ningún modo exigir el apoyo de las demás empresas si por falta de personal se impidiera la publicación de su periódico. Firman, «Diario de Barcelona», «El Diluvio», «El Correo Catalán», «La Publicidad», «La Vanguardia», «El Diario del Comercio», «El Diario Mercantil», «El Noticiero Universal», «El Veu de Catalunya», «Las Noticias», «La Tribuna» y «La Gaceta de Catalunya».

BILBAO, 6.—La policía detuvo esta madrugada, al salir del café Nueva Unión, a ocho individuos, que se aseguran son sindicalistas de acción, y entre los cuales figuran algunos llegados recientemente de Barcelona.

En los centros oficiales se oculta esta noticia.

BARCELONA, 6.—La Federación patronal ha declarado el boicott a la Fundación Girona que continúa trabajando, no obstante la declaración del «lock-out».

Esta fundición es una de las escasas que no quisieron adherirse a la citada Federación patronal.

El Comité de la Federación patronal ha declarado el boicott a la Compañía Terrestre y Marítima por no haber secundado el «lock-out».

DESDE PARIS

A. C. N. de P.

Tercer Círculo de Estudios

# La crisis de la moneda

Difíciles fueron los tiempos de la guerra, con su secuela de privaciones, a las que, en holocausto al patriotismo, se conformó este pueblo, donde, sin embargo, todo epicureísmo tiene carta de naturaleza. Pero no son más fáciles los tiempos de la paz, que debía aportar el equilibrio a la desquadrada humanidad. Desde que se firmó el armisticio, hace un año, las crisis de todos los órdenes se suceden, cuando no se acumulan. El invierno ha agudizado en términos gravísimos la crisis del carbón, y a la vez surge otra no menos grave, que amenaza perturbar por completo la vida económica de este país: la crisis de la moneda de plata.

La guerra ha roto los frenos morales en casi todos los países beligerantes, y a pesar de la atención de los Gobiernos, ha sido imposible aportar el remedio con medidas jurídicas. La fiebre de la especulación que recorre el mundo, y que no han conseguido detener las leyes votadas durante y después de la guerra, alcanza proporciones increíbles en los países que fueron combatientes, y se desarrolla merced al desequilibrio económico tan profundo que en dichos países existe.

Hoy se especula en Francia con todo, desde los artículos de primera necesidad hasta los objetos de lujo. Únicamente la moneda había escapado hasta ahora a la codicia de los especuladores; pero desde hace unas semanas ha dejado de ser una excepción, y hoy se acapara la moneda de plata como otros acaparan el azúcar o la manteca.

El negocio, en efecto, es tentador. A causa de la gran depreciación del billete francés, que cada día se acentúa más, el franco-papel vale hoy en Suiza nada más que 63 céntimos suizos. Pero las monedas de plata francesas tienen libre circulación en Suiza, por estar adheridos ambos países a la «Unión Monetaria Latina», y son aceptadas allí sin pérdida en el cambio, por todo su valor. Mil francos franceses en plata se cambian a la par por mil francos suizos en billetes, con los cuales se adquieren en Francia 1567 francos-papel, que se cambian por plata, y se vuelve a repetir la combinación. El negocio, como se ve, no podía ser más remunerador, y ha dado lugar, hasta ahora, a una gran exportación de moneda francesa hacia Suiza. El Gobierno ha puesto término a ello con medidas severas, prohibiendo la salida de moneda divisionaria de plata y amenazando con fuertes penas a los contraventores.

Pero existe otro motivo, más difícil de remediar, que ha contribuido tanto o más que lo expuesto a producir esa crisis: el aumento de valor de la plata-metálica. Los países de Extremo Oriente, China, India e Indochina, cuyo patrón monetario es la plata, vienen efectuando grandes compras de este metal, no sólo para satisfacer las necesidades de su circulación monetaria, sino también para reemplazar las grandes cantidades de moneda que se esconden por la codicia de los particulares o se funden para fabricar joyas y objetos de arte. Esa gran demanda de plata ha producido una fuerte alza en el precio del mercado regulador, Londres. La moneda de plata de un franco, cuya ley es de 835 milésimas, contiene cuatro gramos 175 miligramos de plata fina, que, dado el valor actual de la plata y el cambio sobre Inglaterra, costarían en Londres un franco con cuarenta céntimos. Esa misma cantidad de plata costará en Francia un franco, fundiendo la moneda. El beneficio es tan enorme, y el trabajo que ocasiona es tan poco molesto, que ha surgido una nueva industria: el acaparamiento de moneda de plata.

Los recolectores la compran ofreciendo primas importantes, y el efecto ha sido inmediato, desapareciendo la moneda de la circulación. El trastorno que esto ocasiona es incalculable, y a cada paso surgen conflictos que, de prolongarse esta crisis, llegarán a ser gravísimos. Hoy día es punto menos que imposible cambiar en plata un billete de cinco francos, los más reducidos que aquí circulan. En el comercio rechazan los billetes que se entregan para abonar cantidades inferiores a cinco francos, y prefieren no efectuar la venta a cambiar el billete. Algunos establecimientos recurren a los sellos de Correos como moneda divisionaria, y el público los acepta de buen grado; pero por regla general los comerciantes no tienen el mismo espíritu de transigencia cuando el público pretende pagar con esa moneda de ocasión.

Como remedio a se confía se ha propuesto la emisión de billetes de 0,50, uno y dos francos. Los españoles que han veraneado en el Mediodía de Francia conocen ya los billetes de esa clase emitidos por las Cámaras de Comercio en sus respectas circunstancias. Esta proposición no ha encontrado eco en las esferas oficiales, pues, en realidad, es molesto para el público tener que manejar la cantidad de papel que representan unos cuantos francos en esa clase de moneda.

Otros han propuesto rebajar la ley de las monedas a 500 milésimas, con lo que dejaría de ser negocio la fundición de las piezas que hoy se practica. Alegan los defensores de esta idea que en otra ocasión, el año 1865, se rebajó de 900 a 805 la ley de las

monedas divisionarias de plata. Mas hoy esa medida no es fácil, ligado como se halla el Gobierno francés por Convenios internacionales a la Unión Monetaria Latina.

La idea más generalizada es que se imponga la creación de una moneda fiduciaria, de aluminio o níquel, que tendría la ventaja de ser más cómoda de manejar que los pequeños billetes, y más limpia que éstos.

El Gobierno, hasta ahora, no ha tomado otras medidas que prohibir la fundición de moneda, persiguiéndola con rigor, y activar la acuñación de grandes cantidades de plata. Si se tiene en cuenta que cada moneda de un franco cuesta al Estado francés un franco cincuenta céntimos, se comprenderá lo oneroso que es ese remedio y lo difícil de hacerlo subsistir; pues además no aporta solución alguna al problema, ya que las monedas desaparecen en cuanto han sido lanzadas a la circulación. La protesta es general, por los perjuicios que esta situación ocasiona, pero la solución no se vislumbra por ninguna parte.

Pedro PARDO

Ayer tarde, a las cuatro, se reunió en la Oficina Informativa de Enseñanza el Tercer Círculo de estudios de la A. C. N. de P.

El señor Herrera glosó algunos trozos de la Emocional «Rerum Novarum», exponiendo a continuación los señores Gallo de Renovales, Albareda y Almazán las líneas generales de los puntos que han de tratar en el mitin social popular, que se celebrará en el teatro Alvarez Quintero el próximo domingo día 9.

Se acordó celebrar otro mitin el domingo 16, y que hagan en el uso de la palabra los propagandistas señores Siso Cerveró y Fuentes Pila, y el secretario del Sindicato Católico de Dependientes de Comercio, señor Garrido, que asistió por primera vez a este Círculo, y ofreció el concurso de la Federación Local de Sindicatos Católicos para cuanto con estos actos se relacione.

El señor Gallo dio cuenta de su entrevista con el presidente del Grupo de la Democracia Cristiana, don Severino Aznar.

Se acordó publicar semanalmente una hoja gratuita en la que se dará cuenta de las cuestiones sociales más importantes de la semana, tanto nacionales como extranjeras; se publicará una amplia reseña del último mitin dado por la Asociación, y se anunciará el próximo.

El señor Luis (D. R.) dio cuenta del desarrollo de la «huelga del acero» en Norteamérica, y del movimiento electoral europeo, dándose por terminada la reunión a las cinco y media.

Jueves femeninos

# EL HIJO DE LA OTRA...

Cuando ella se casa (me refiero a la joven soltera que contrae matrimonio con un viudo que tiene hijos) no reflexiona, no medita la situación especial que esos pequeños seres crean a los nuevos conyugales... Ella ama al padre, y se le antoja que esto es suficiente, es decir, que por amor de que va a ser su esposa, amará con todo su corazón al niño de la «otra»... ¡Y aquí surge siempre la escena eterna, la promesa del viudo, jurando reemplazar a la pobre madre que no existe, siendo una segunda manita para el huérfano!... El padre entonces no duda, su conciencia no siente escrúpulos, el niño va a tener otra madre! ¡Oh! de otra manera no se casaría, darle una madrastra a su hijo, hacerlo desgraciado... ¡jamás!

Y se casan por fin... La novia ha sido sincera al jurarse asimismo y al jurarle a él todas aquellas cosas... Ha obedecido a un sentimiento actual: ella no ha tenido hijos, no sabía lo que era el amor materno; no conocía los arranques exclusivistas y celosos de ese amor... ¡Ignoraba que las madres de esas niñas, con ser madres, no pueden sustraerse a ciertas instintivas preferencias entre sus propios hijos, y que con mayor razón han de preferir los suyos al de la «otra», al de la muerta, que es en todo momento un recuerdo para el padre!... Aún más: ese niño de la «otra» tiene los mismos derechos que sus hermanastras y es... ¡acaso más rico, porque es el heredero único de la fortuna de su madre!... ¡Envidia, despocho! ¡No, sencillamente cariño maternal, que lo quería todo, absolutamente todo, para sus hijos! He aquí frente a frente al huérfano y a su segunda mamá...

Pero la visión de esas «posibilidades» exige una reflexión honda, un encaramiento frío y sereno con la vida ¡y la oscuridad del amor es absoluta!... Más tarde, esa oscuridad se va disipando; pero entonces es ya inútil «ver» la realidad desnuda de ensueños, porque la rectificación es imposible; ¡somos ya esclavos de lo irremediable!... ¡Lo es esta lectora cuya carta, muy interesante, inspiró estos «Jueves». Nosotros nos atreveríamos a decir que sí... Ved lo que esa lectora nos escribe en un momento de sinceridad. «Creo en conciencia haber cumplido todos mis deberes con el hijo de mi marido el único que tuvo de su primer matrimonio.

Pero es el caso, señor «Curo Vargas», que esa criatura es ingrata, rebelde, arisca, hasta el extremo de dar a mis hijos un mal ejemplo que no puedo consentir. Ansiosamente, nerviosamente, me pregunto: ¿Qué hacer? Y si por un lado veo que ese niño es de mala índole e inaguantable, por otro lado pienso que, al afrontar la lucha, es comprometer mi dicha, es ir a la discordia, y acabo a la violencia con mi esposo... lo cual equivale, como usted comprende, al despojo de mi felicidad. ¿Ese niño, ese niño!... ¿Será mi desgracia irreparable? A veces caco que sí...»

En esas últimas palabras, ¿quién no adviene el gesto duro y angustiado de esa esposa que quisiera hacer un bloque de su antipatía para lanzarlo y aplastar de una vez al pequeño sin madre, al hijo de la «otra», que ella considera un peligro y una amenaza para la dicha de su hogar? ¡Es tan malo, tan malo el maldito chiquillo!... ¿Lo será realmente?...

Yo no estoy seguro de que lo sea... En cambio, es un hecho que existen niños sensibles, todo corazón, que necesitan una inmensa cantidad de ternura y de besos... Angelotes, a quienes el hijo de la indiferencia va replegando sobre

ellos mismos en espíritu, haciéndolos inestables, celosos y hostiles en su orfandad de amores... Es una herida siempre abierta en el corazón de esos pequeños que no tienen madre... ¡Las que pretenden hacer las veces de madres no se dan cuenta de que esos niños sin ventura, marginados tan pronto por la vida, son flores trasplantadas a un jardín ajeno, que necesitan cuidados y solicitudes amorosas! ¿Que han de darse cuenta si algunas de esas madres «honorarias» escriben lo que veis a leer?...

«Desearía que en uno de sus «Jueves femeninos» abordase usted el tema que me como la libertad de proponerle. ¿Nos deben llamar «madres» o «amamas» los hijos de nuestros maridos casados en segundas nupcias? Para exponer un caso citaré el mío. Yo procuro discretamente que sean mis hijos, los niños los que tengan el derecho de llamarme madre.

Es lo lógico, y a mí me parece que es lo que debe de ser. Madre no hay más que una: la verdadera. Mamá... puede apellidarse a la madre adoptiva, y así es como he acostumbrado a que me llame el hijo de mi marido, a quien, por cierto, quiero mucho... La «consultas» es dolorosa, de veras... El «distinguido», muy triste. Eso huérfano, a quien «discretamente» se le ha hecho entender y recordar que no tiene madre, de seguro que dentro de algunos años se dará cuenta de que lo que ha tenido no es una «segunda mamá», sino una... «madrastra». Y si entonces es hostil a esa mujer y a su memoria, dirán: ¡qué malo, qué ingrato, qué perverso!... ¡Pobres hijos de la «otra»!

El corazón de los niños es el tribunal de los padres. ¡Si supiéramos comprenderlos mejor, educarlos mejor y admirar mejor los secretos arbolos de sus almas, no habría tantos niños «malos», tantos padres que sufren, ni tantos hogares destruidos!...

Curro VARGAS

LOS FUNCIONARIOS MUNICIPALES

## Recepción en el Ayuntamiento

Ayer a las once de la mañana se reunió la Sección primera y por aclamación acordó la proposición presentada por la Mesa sobre «Utilidad y conveniencia de constituir la Federación de funcionarios municipales de España».

Seguidamente comenzó a actuar la tercera, aprobando todas las conclusiones propuestas, menos la relativa al mínimo sueldo de «aseguramiento del cobro y categoría», por haber producido la referente a los sueldos una acalorada discusión.

Hoy a las once volverá a reunirse esta Sección, y una vez que haya terminado de discutir todos los puntos de su orden del día le sucederán la cuarta para tratar de «Las soluciones y medios que se consideren más rápidos y eficaces para llegar a ellas». Por la tarde se llevará a cabo la visita al Ayuntamiento, recepción y concierto por la Banda Municipal.

El viernes próximo, a las diez de la noche se representará en el Español, en obsequio de los asistentes a la Asamblea, la función de Don Juan Tenorio.

**PRENSA CATOLICA**  
El quosco de la calle de Buenos Aires, de Bilbao, para venta de Prensa católica, se ha trasladado a la calle de Astorica.

# Una carta de Nitti a sus electores

«El bolchevismo es la peor forma de desorganización de la riqueza y de destrucción de la libertad». Los gastos de personal en la actualidad superan a nuestro presupuesto anterior a la guerra. El programa de reconstitución: consumir menos y trabajar más

El presidente del Consejo de ministros de Italia ha dirigido a sus electores de la Basilicata una carta que puede considerarse como su programa de Gobierno. A continuación damos los pasajes más esenciales.

### La unión indispensable

El Gobierno quiere desde ahora declarar que no admitirá ninguna proposición sobre el pasado, de cualquier parte que venga, que tienda a concitar pasiones que es preciso calmar, y que, por consiguiente, aumentarían las divisiones.

La concordia y la disciplina que ayer eran un deber moral, son hoy, además, una necesidad económica.

La guerra, que ha excitado y formado pasiones nobles, ha despertado muchas codicias y oscurecido muchas conciencias a las cuales la violencia para el bien ha parecido justificar la violencia para el mal.

Y en las masas se difunden, inconscientemente, ideas de bolchevismo, haciendo la apología de un sistema asiático de violencia, que la dolorosa experiencia de Rusia y de los pueblos vencidos, ha demostrado que es la peor forma de desorganización de la riqueza y de destrucción de la libertad. En otras categorías sociales se difunden ideas de acción individual, violencias de grupo, antidemocráticas concepciones de Gobierno.

Contra todo esto es preciso reaccionar.

### Gastamos más de lo que podemos

Los gastos del Estado de carácter permanente, son hoy alrededor de 400 millones.

En el ejercicio 1918-19 se han gastado treinta y dos mil millones. Era la guerra! Pero para 1919-20 se prevén unos veinte mil millones.

La media mensual de los gastos efectivos y extraordinarios de la guerra en el ejercicio 1918-19, ascendía a unos 2.700 millones; en el ejercicio corriente los gastos se acercan a 1.700 millones. Para los gastos de Guerra y Marina necesitamos 700 millones mensuales, a pesar de las enormes reducciones de los cuatro últimos meses.

Lo más grave es que, por efecto de los aumentos de sueldo y en parte por los aumentos de precio de las primeras materias, las haciendas industriales del Estado son ahora pasivas, y algunas constituyen un verdadero peligro.

Nuestra Deuda pública es de cerca de 80.000 millones; se prevée que ascenderá a unos 100.000; de ellos 20 representa nuestra deuda al extranjero.

Es difícil persuadir al público de que el aumento de precio de las cosas, proviene en gran parte de que desecha la producción, no tenemos mercancías que vender en el extranjero.

A cada nueva dificultad se exigen aumentos de sueldos y de salarios, que riendo así muchos aumentan la capacidad de consumo, disminuyendo la capacidad de producción.

Los gastos de personal en la actualidad, superan a nuestro presupuesto de antes de la guerra. Bastará decir que el 1 de julio pasado, los gastos de personal eran 3.374 millones.

Comparando las cifras actuales con las del período anterior a la guerra, se puede decir que los gastos para los empleados civiles y militares han triplicado; los ferroviarios cobran algo más del triple; los maestros elementales siete veces más.

En estas condiciones es preciso aumentar la producción. Todo lo que reduce la producción es dañoso; las huelgas continuas deben considerarse como un arma de destrucción.

Consumimos una gran parte de artículos del extranjero, y vivimos del crédito en gran parte. De unos 38 millones de italianos, puede considerarse que 15 o 18 millones viven de lo que Italia pide a las otras naciones.

En 1917 Italia importó por valor de 14 millones, y exportó 3.308; en 1918 la importación llegó a 16.000 millones, y la exportación a 3.404. ¿Cómo se paga esta diferencia? Contrayendo deudas en el extranjero.

### Nuestra situación financiera es difícil

Muchos se quejan de que el Gobierno diga y repita estas cosas. La mentira puede decirse de muchos modos; la verdad, solo de uno. La verdad no agrada. Los que quieren decirlo son llamados ingratos, y su voz es molesta. Pero en estos momentos, callarla o disimularla o atenuarla, es debilidad.

Italia ha vencido las dificultades de la guerra. Italia debe vencer las dificultades de la paz.

El programa es sencillo: consumir menos, producir más, trabajar intensamente, aceptar la rígida virtud de la disciplina. Es necesario aumentar la riqueza, no por necesidad de goces materiales, sino por imposición de la vida. Se puede conseguir con exquisita inconsciencia de las preocupaciones por el pan o por el carbón; pero si estas cosas faltan, la locura entra en la vida de la nación. No debemos recriminar, ni excitar, ni irritar; es preciso acogerse a la ordenada disciplina del trabajo.

Las industrias se han acostumbrado a los precios de la guerra, el comercio está desorientado, la agricultura des-

Programa del Gobierno italiano

de crear a Italia una situación interna intolerable, y también una situación de desasosiego internacional, cuyos efectos pueden ser muy dañosos.

### La política financiera

Es preciso para la reorganización de nuestra hacienda, la implantación de una serie de tributos nuevos que refuere nuestros ingresos. El pueblo italiano ha demostrado su capacidad tributaria haciendo subir los ingresos de dos a seis millones en los cuatro años de guerra. Pero el pueblo italiano necesita hacer un nuevo esfuerzo para equilibrar la hacienda de la nación, y tienen el deber, las clases ricas en especial, las que con la guerra han obtenido grandes beneficios, de concurrir más que ninguna a esta obra de reconstrucción.

El Gobierno quiere hacer una reforma general del impuesto sobre los réditos, con un impuesto suplementario, conforme a las líneas generales del proyecto ya presentado en la Cámara, el bien atenuado en algunas de sus partes para no oprimir demasiado las energías productivas del país.

Otros ingresos obtendrá el tesoro con el impuesto sobre el vino, ya establecido, y de una serie de tasas sobre los negocios, no sólo sobre las ventas, que recaerán en especial sobre los objetos de lujo.

De todos estos impuestos podrá el Estado obtener unos 1.500 millones. Pero esto no basta para resolver el grave problema de la consolidación de la deuda flotante y asegurar el equilibrio del Tesoro.

Estos fines no podrán llenarse sino con el impuesto sobre la riqueza nacional, que el Gobierno ha considerado como una necesidad indispensable para el restablecimiento de la Hacienda. Este impuesto deberá recaer de modo especial sobre los patrimonios de guerra o los aumentos de patrimonios debidos a la guerra, en lo que dependan del ejercicio de la industria o del comercio.

Este tributo extraordinario sobre los patrimonios formados o aumentados durante la guerra no debe ser exagerado, porque debe mararse con benevolencia la riqueza destinada a nueva producción, y no tendrá de todos modos más que una escasa eficacia para la solución de nuestro problema financiero.

Esta solución no puede encontrarse más que en un impuesto extraordinario, que grave progresivamente la riqueza de todos los ciudadanos, exceptuando, sin embargo, los patrimonios más pequeños.

El impuesto sobre el patrimonio. Es necesario que este tributo sea un impuesto de modo que no turbe la vida económica del país. La materia es nueva y difícil, y es preciso que sea estudiada por el Gobierno con cuidado y ponderación. Indiscutiblemente respecto a los estudios en curso, han ocasionado una alarma injustificada. Es preciso que no determine ninguna crisis económica. Para lograrlo se dará un largo plazo para el pago y todas las garantías, tanto para la justicia del procedimiento como para la valorización de los títulos, industrias, tierras o cualquier otro bien.

Estamos convencidos de que la nueva Cámara de los diputados aceptará esta idea, y que el pueblo italiano sabrá cumplir su deber y otonar así la obra de la guerra.

Italia debe revisar pronto su legislación local, que necesita una mayor autonomía, su legislación administrativa que necesita mayor sencillez, su legislación de enseñanza que necesita nuevos medios, y con amplio sentido de la vida moderna.

cuidada. Todos tenemos más gastos y producimos menos.

### La política interior

¿Cuál es nuestro programa? Una larga teoría de promesas no tiene ningún valor: una larga serie de indicaciones no tiene ningún interés. Los programas están hoy en las cosas.

Somos partidarios firmes de la paz. Nosotros no queremos ni concebir la posibilidad de una futura empresa de guerra. Queremos paz con nuestros vecinos, como también queremos terminar con este estado de ánimo inclinado a la guerra civil, o, por lo menos, a la violenta discordia civil.

Los más exaltados de cada partido defienden ya una serie de modificaciones políticas. De las más opuestas partes se exigen mutaciones desconsideradas, y algunos que no saben de qué se trata repiten la palabra «constituyente»; con buen fin hay quien quiere investigar todo lo ocurrido; quien prepara recriminaciones y acusaciones.

No; el país debe ver su salvación en vivir unido, en una amorosa concepción de las relaciones sociales, en el esfuerzo para el trabajo, en ordenar más energicamente la producción.

Italia es, entre los grandes Estados, el más libre o de los más libres de la tierra. Nuestra Constitución no ha impedido ninguna reforma, aun contra la letra del Estatuto.

Desde el punto de vista político, nosotros hemos adoptado en pocos años el sufragio universal, que antes o después se extenderá a la mujer, la circunscripción política amplia y la representación proporcional.

Económicamente, ningún país ha realizado reformas más audaces que Italia en el campo del trabajo. Las leyes sociales promulgadas en los últimos años superan lo que se ha hecho aun en países más ricos.

Mas, ¿de qué sirve todo esto si la producción es débil? El problema de Italia es aumentar la producción. Toda otra cosa es estéril.

El Gobierno ve, pues, con simpatía declinarse en la política interior nuevas corrientes, más activas y en más segura dirección. Toda orientación basada en estos programas debe considerarse benéfica.

### Fiume

Para Italia la cuestión de Fiume es una cuestión de dignidad nacional y de sentimiento. Establecer continuidad entre el territorio italiano y Fiume, dar a esta ciudad un régimen seguro que la ponga a cubierto de cualquier insidia, es no sólo una necesidad, sino también un sentimiento. Insistir por parte de las naciones amigas en lo contrario,

# CRÓNICA DE SOCIEDAD

**San Teodoro**  
El próximo domingo serán los días de los reverendos padres Rodríguez y Ciraquí.

Los deseamos felicidades.

**El Patrocinio de Nuestra Señora**  
También el día 9 celebrarán su fiesta onomástica las marquesas de Valenzuela, Zugasti, San Vicente y Faura; condesas de Casa Puente y viuda de Campo Alange; baronesa del Castillo de Chirel y viuda de este título; señoras viudas de Rodríguez Biedma, García de la Rasilla, Meneses y Beltrán de Lis, y las señoras de Alonso Gaviña, de Ramírez de Haro y Alvarez de Toledo y Beamoto.

Los deseamos felicidades.

**Petición de mano**  
Para nuestro querido amigo el joven abogado don Antonio Estades ha sido pedida la mano de la bella señorita Lolita Ventura, hija del comisario de Guerra don Baldomero.

La boda se celebrará en la próxima primavera.

### Autorización

Don Cándido Ruiz Martínez, ex senador del Reino y ex diputado a Cortes, ha sido autorizado por real orden de 15 de octubre último para abreviar y contraer sus dos apellidos en el de Ruimar, firma que usa de antiguo en la Prensa y en otras publicaciones.

### Alumbramiento

Ha dado a luz con toda felicidad una niña la esposa de nuestro querido amigo don José Gibert, del Negociado de Prensa del ministerio de la Guerra.

### Funerar

Mañana a las once se celebrarán solemnes exequias en la parroquia de Santa Bárbara por el alma de la señora doña Eloisa Arenzana Echarrí, viuda de Gómez del Valle, de grata memoria.

En varios templos de Madrid, Villanueva de Cameros y Fuenterrabía se aplicarán horas y misas por el eterno descanso de la finada.

### Regreso

Han llegado a Madrid: procedentes de Las Fraguas, los marqueses de Santa Cruz e hijos; de regreso de su viaje de novios por el Mediodía de Francia y Norte de España, los señores de Diaz del Corral, sobrinos del exministro señor Silió.

Procedentes de Rivatejada, los conde-

de Villanueva de la Barca; de Samaróni, llos, don Bernardo Castillo; de Viadigo don Manuel María González; de Torres de Meirás, don Eugenio Díaz; de Jaca, don Abelardo Nieto; de Polop, don Manuel Belda; de Muela de Arbieta, don Guillermo Núñez; de Cangas de Onís, don Francisco de la Macorra; de Reinoso, la señora viuda de Lomas; de Alza, don José Manuel Mazarío; de Hércules, don Luis Blanco; de Derróñadas, don Hermenegildo García; de Miraflores, don Manuel de Carlos; de Argamasilla de Alba, el marqués de Casa Pacheco; de Cela de Núñez, don Jesús Tamari; de Fuenterrabía, los marqueses de Torralba y la condesa de Cartayna; de San Rafael, doña Estefanía de Céspedes; de Pozuelo de Alarcón, don Gonzalo de Córdoba; de Ambel, don José María Dumet; de Humanes, doña Petra Marchamalo; de San Sebastián, doña María Ruiz de Salazar, doña Petra Guardamino y doña Josefina García Cantarell; de Avila, la duquesa viuda de Valencia, los poseedores de este título y sus hijas María Luisa y Josefa, y los marqueses de Espeja; de Olaceta, doña Teresa Sanginés, y de Cehuñu, los condes de Campillos.

### Viajeros

Han salido: para Oviedo, don Fermín Canella; para Llerena, la condesa viuda de la Corte, y para Sevilla, don Manuel Berrozabal.

### Entierro

Ayer tarde a las cuatro se verificó el entierro del marqués de Albaday.

Abrió la marcha del cortejo fúnebre el Clero de la parroquia de San Marcos, con manga, cruz alzada y cantores, seguida sencilla carroza en la que fué depositado el modesto féretro.

Presidieron el duelo, el capellán de la casa don Román Arenas, el nieto del finado, conde de Antillón, señores Orellana y marqueses de Borja y de Portago. Entre la numerosa concurrencia figuraba una representación de los caballeros del Santo Sepulcro, formada por los marqueses de Aymerich, Guerra, Mejora, da, Olivart y Veilla de Ebro, y viros a los señores Bofaull, de Gregorio, Alcocer, Bayo, Bautista, Ramos, Arroyo, Palillo, Horruedo, Jordán de Urries, Heredia, Bullón, Díaz Agero, Valcarlos, Tarazona, Muro, Cabello, Bernar y Retortillo; vizconde de Valoria; condes de Aybar, Cerragería, Ardales del Río, Torro, Peña Castillo, Malladas, Arenales y Torredor.

### El Abate FARIN

REGALOS DE EL DEBATE

CASA FUNDADA EN 1860

**MARABINI**

JOYERO

Tasador autorizado

Carrera de San Jerónimo, 15, entresuelo

CUPON No. 7

Notas políticas

No habrá reunión de jefes de minorías

Se aprueba en Consejo de ministros un proyecto de reforma de la ley Electoral. Discurso del conde de Romanones.—Defiende la alianza con la Entente y con América española.—Tánger los Tratados sobre Marruecos, intangibles

Consejo de ministros

A la salida

A las nueve y media terminó el Consejo de ministros. El conde de Romanones...

Discurso de Romanones

Ayudaremos a aprobar los presupuestos, siempre que sean aprobables y discutidos

Lo que dice el conde

Antes del banquete, conversamos unos momentos con el conde de Romanones.

—Mi discurso — nos dijo — no será de combate, porque no son estos momentos propicios.

Al tocar la política actual, no profetizaré, porque ahora no se pueden hacer profecías; lo más expresar deseos, y los míos son que este Gobierno dure lo que pueda...

Alguien habla de la posibilidad de un Gobierno Bugallal, para aprobar la ley económica, y esto no parece desacertado al conde de Romanones.

El banquete

Como estaba anunciado, anoche se celebró en el Hotel Ritz el banquete con que obsequiaron al conde de Romanones sus amigos y correligionarios.

Asistieron unos 400 comensales, y con el festejado ocuparon la presidencia los ex ministros señores Cortezo, marqués de Pijares, Muñoz Cobos, Roselló, Pérez Caballero, González Hontoria Luque, Gimeno, Ruiz Jiménez, Argente, Rodríguez (don Leonardo), Salvaella y López Muñoz.

Al servirse el champagne, el señor López Monis, en nombre de la Comisión organizadora ofreció el banquete y propuso que los ramos de flores que adornaban la mesa fueran enviados a la condesa de Romanones.

Acto seguido se levantó a hablar el conde, siendo saludado con una prolongada salva de aplausos.

El discurso

Después de saludar a sus amigos y de exponer las razones que le obligan a hablar, entre ellas la necesidad de guiar a los que siguen su política dice:

—Tendré que volver los ojos al pasado próximo para analizar las responsabilidades, especialmente las mías.

Aún no hace un año fui requerido por su majestad para formar Gobierno. Era mi deber, y fui, arrojando todos los peligros y me accecharon los mayores conflictos de orden público. Tuve que resolver 300 huelgas.

Examinando la situación de hoy, parece que sólo han transcurrido horas.

Seguimos una actitud de firmeza y templanza, pero gobernamos, porque gobernar es obligación de todos los Gobiernos, sean monárquicos o republicanos. Fuimos el derramamiento de sangre, y fuimos acusados de débiles porque hicimos esto y evitamos sucesos sangrientos en Madrid por cuestiones de subsistencia.

Las connotaciones de ahora no son de momento ni de España, sino universales, y hay que darse cuenta de la realidad. Ha dicho el primer ministro inglés: «El mundo antiguo desaparece.»

Yo no quiero hacer nada por sostener el mundo antiguo.

Es hora de cauces, no de diques. En aquella ocasión tuvimos que acudir a medidas extremas; pero siempre legales, y sostuvimos que, aunque se declarase el estado de guerra, el Poder no sale de manos del Gobierno, y no admitimos imposiciones de nadie, y no sostuvimos en la cárcel a quienes sabíamos que eran inocentes.

La crisis.—El Gobierno Maura

Vino la crisis, que no es la de abril, sino la de 27 de marzo. Ese día sucedió algo que nos obligaba a dejar el Poder, y ese día lo dejamos.

La huelga general nos obligó a permanecer unos días para restablecer la normalidad, o su apariencia, que es lo más que ahora se puede pedir a un Gobierno.

Nos acusaron de cobardes; pero yo hago examen de conciencia y sé que cumplí con mi deber, porque es más fácil abandonar el Poder que defenderlo.

Hubiera sido un perjuro, y no no puedo ser perjuro, porque soy creyente. Me sucedió el señor Maura. Yo no tendría que dar explicaciones, porque esa explicación corresponde al sucesor.

Tengo, sin embargo, que rechazar esa acusación de crimen político.

Pero, ¿quién presidió aquel Gobierno nacional, y a quienes presidió?

Yo no obligué al señor Maura, porque queda el santo derecho a rechazar el Poder cuando lo ofrecen. Aquella crisis se resolvió de la única manera posible.

Hay algo de lo que no soy responsable: de la disolución de aquellas Cortes. Fue sorprendente.

Era una ilusión ir a unas elecciones en quince días.

Se acudió a todos los medios, legales e ilegales, para traer una mayoría. Se contó con la masa neutra, pero no respondió y no vino la mayoría.

Se llamó a otras fuerzas, que acudieron o porque se acude siempre al reparto de actas.

La Unión electoral conservadora, fue flor de un día.

Y se vino a la situación actual, que es la más disparatada.

Yo creo que esto es resultado de aquella disolución.

Gobiernos de partido, y de grupos

Hay quien cree que hace falta la reconstitución de los grandes partidos.

Reconstituir los antiguos partidos con su jefe vitalicio e inflexible y la disciplina férrea será un milagro, y no corresponde a la complejidad de los problemas de ahora.

Yo abomino de todo lo que sea fundar una agrupación sobre una sola personalidad.

Abomino del romanonismo. Somos liberales sin adjetivos.

Estamos en el momento de la evolución, los antiguos partidos no sirven, y aún no hemos encontrado el sustitutivo.

Yo no veo más que un camino: la coincidencia de grupos en la consideración de los problemas, y esta coincidencia es más fácil entre los amigos.

Pero esto no basta; hay que aceptar todos los elementos, vengani de donde vieren, que quieran servir a la Monarquía.

Los problemas actuales son el económico financiero, el social y el internacional.

Bastaría la coincidencia en uno de ellos para formar un Gobierno.

El Presupuesto ante todo

Primero el Presupuesto, buque fantasma, cuya imposibilidad demuestra la incapacidad del Parlamento y de los Gobiernos.

No debemos pasar una hora más sin presupuestos para poder apreciar la realidad que, con ser amarga, no lo será demasiado, si se compara con la de otras naciones.

Políticamente también hace falta el presupuesto, porque sin él no habrá situación estable.

Pensar que todo se arregla con un decreto de disolución, es una ilusión.

Nosotros tenemos el deber de ayudar a la aprobación de los Presupuestos, siempre que sean aprobables y discutidos.

Para esto, nuestro apoyo a este Gobierno o al que venga, pero sólo para los presupuestos.

Estas Cortes son impuras, sea cualquiera el Gobierno que ocupe el Poder.

Las fórmulas económicas de moda han acabado con el poco prestigio que quedaba a los Gobiernos, que viven pendientes del calendario.

Estas fórmulas no han hecho más que agravar la situación.

Yo invito a mis amigos a discutir el presupuesto sin obstruir.

Cuestión internacional

He hecho programa social; con el ejemplo he dado programa económico; voy al internacional, que es el más importante.

No hablo de lo pasado. Los que debían tenerlo presente lo han tenido, y de ello he recibido pruebas.

Apenas consultado el Gobierno de diciembre, me invitó Wilson a ir a París, y fui. Era que se quería dialogar con España.

Las consecuencias de aquel viaje se notaron, y pronto se notarán más.

Yo no puedo hablar ahora de la intervención de España durante la guerra. Más adelante lo sabréis por mis labios, o por mi pluma, cuando mis labios no puedan moverse.

La adhesión de España, incondicional, a la Liga de Naciones, nos ha dado el lugar que tenemos en el Comité ejecutivo, que no tiene ninguna otra nación neutral.

A esto obedeció el convenio Corintan discutido; porque yo he pensado siempre que lo que exclusivamente une o separa las naciones es el interés. Lo demás son lirismos.

¿Dónde está el interés de España?

El interés de España

Repasad los anuarios de Adnanas, estas dísticas.

Asusta pensar los riesgos que ha corrido España durante la guerra.

Hemos denunciado todos los Tratados de comercio.

Ahora deben hablar todos los que tienen solvencia política. Nuestro porvenir está claro; pero yo dudo mucho que esto se cristalice.

Alianza con todas sus consecuencias

Yo creo que ha llegado el momento de ir a las alianzas con los aliados, con todas sus consecuencias.

Hay que hacerlo, tras un estudio detenido, porque se juega el porvenir de España. Ya no bastan el Rey y los Gobiernos. Falta la opinión pública.

Aquí está el ejemplo de Italia. Estuvo treinta y tres años con Austria y llegó el momento decisivo y se fué con los aliados.

La frase de Martínez de la Rosa «Amistad con todos, intimidad con ninguno» labró nuestra desgracia, y ella originó el 1898.

Soy partidario de los Tratados de 1902, 1904 y 1907.

No podemos seguir aislados, y ya no basta Francia e Inglaterra; hace falta Italia, Estados Unidos y América española, sin lirismos, sino con realidades.

Marruecos y Tánger

No puedo terminar aquí, porque he de hablar de las dificultades: Marruecos y Tánger.

Ya no se puede usar de la habilidad. No se puede ocultar el escollo, porque nos estrellaríamos en él. Considero intangibles los Tratados sobre Marruecos. Sin él y sin Tánger, España no sería nación mediterránea.

Así Francia hizo todo por Argelia e Italia por la Tripolitania.

No podemos prescindir de esa orilla que es de las generaciones futuras.

Por ello, todos los sacrificios.

He hablado antes de amistad con Francia, porque si antes hablo de Marruecos, se me podrá decir que esa la separación con Francia, y eso no puede ocurrir.

Ya se habla más allá del Pirineo, de lo que es la Sociedad de Naciones y lo que somos en ella. Se nos llama, y no podemos dejar pasar esta hora que no volverá.

No se puede tratar como pliegos separados Marruecos y Tánger, porque sería perder el pleito.

Francia victoriosa se preocupa de Marruecos y desconfía de nosotros, y hay que hacer desaparecer su desconfianza.

Si no se sigue el camino que he trazado, perdemos el pleito con costas.

Reconozco la buena fe de los que creen equivocadas mis inspiraciones. Yo las sostuve desde el primer día desde «Neutralidades que matan» que tan maltrato me dejó.

Pero no debe ser opinión nuestra sólo. Hay que hacer propaganda, porque sino todo está perdido.

Optimismo

Quiero terminar con una nota de optimismo. Es mucha la cerrazón, pero jamás se ha presentado porvenir más próspero para España.

La guerra ha hecho conocer su valor industrial, económico agrícola, y sobre todo el valor geográfico inculcable.

Al terminar el conde estalla una ovación y todos acuden a felicitarlo.

El día de hoy

PRESIDENCIA

Visitas y comisiones

El jefe del Gobierno fué visitado por una comisión de productores y comerciantes de aceite de toda España.

También acudió a verle otra de diputados republicanos y socialistas, para hablarle de la situación en Mieres.

El señor Sánchez de Toca confirió con el señor Léroux y luego largamente con el Cardenal Primado.

Por la tarde se entrevistará con el señor Alba.

GOBERNACION

Dos petardos en Barcelona

No tenía esta mañana el ministro noticias de Barcelona distintas de las que ya publica la Prensa.

Solamente sabía que en la calle de Bleisa, a la puerta del número 28, habían estallado dos petardos que no causaron más que breves daños.

Los médicos titulares siguen en agitación, amenazando con la huelga si no se les paga. Los más excitados son ahora los de Sanlúcar de Barrameda.

El alto comisario en el ministerio de la Guerra

El general Berenguer ha visitado al señor ministro de la Guerra, general Tovar, celebrando ambos una larga conferencia.

ESTADO

Hemos recibido del Gabinete diplomático la siguiente nota:

Es de gran utilidad para los que desean emigrar a las Repúblicas hispano-americanas, tener conocimiento de las medidas allí tomadas con relación a los emigrantes, para que puedan así prevenirse de las dificultades que podrían encontrar si no reuniesen las condiciones reclamadas por los países respectivos, sus industria y su demanda de brazo.

Entre dichas medidas, merece señalarse la de una conferencia, que a instancia

del Gobierno uruguayo, se está celebrando en Montevideo, y a la que concurren representantes de la República Argentina, Brasil, Chile, Uruguay y Paraguay, con objeto de ponerse de acuerdo y llevar a cabo un Convenio que, sin desmedir del extranjero, atiende y contempla en primer término la seguridad y la tranquilidad obrera en sus respectivos territorios.

En dicho Convenio se establece con previsión el criterio uniforme de los Gobiernos vecinos que reciban inmigración, encaminando la corriente de ésta, no sólo para seleccionar la física y moralmente, sino para adoptarla a la receptibilidad nacional y a la capacidad y demanda de las industrias que han de darla ocupación, evitando la llegada de densas masas de emigrantes, cuya repatriación es causa luego de un verdadero conflicto.

Interesa saber a nuestros compatriotas que no emigran sino en condiciones de ser útiles asimismo y a los países hispano-americanos, teniendo en cuenta que éstos, por el momento, la única emigración que podrán recibir es aquella que pueda sola y con sus propios recursos o aptitudes especiales, costear su subsistencia.

Visitas

El ministro confirió extensamente con el alto comisario, y recibió la visita del Nuncio de Su Santidad.

ESCUELAS Y MAESTROS

PREVALECE LA SENSATEZ

Según se desprende de los acuerdos tomados por distintas Asociaciones provinciales, no prospera la campaña emprendida para llevar al Magisterio a la Unión General de Trabajadores.

En este sentido vienen también manifestando su opinión en la Prensa profesional bastantes maestros, que cuentan con grandes prestigios entre sus compañeros.

Las justas razones en que basan su actitud dan clara idea del alto concepto que tienen de la misión que se les confía, incompatible con todo lo que suponga negación del orden y rebelión.

División injusta

Se pretende solicitar la eliminación del escalafón a los maestros que no hayan ingresado por oposición.

Creemos ilegal e injusta esa pretensión que con tanto ardor vienen defendiendo los más entusiastas partidarios del ingreso en la Casa del Pueblo, hasta el extremo de ser esta la primera petición que harán a las autoridades cuando inicien su campaña de reivindicaciones de la clase.

La escala de la Nacional

La Comisión permanente de la Asociación Nacional ha presentado al señor Prado y Palacio la siguiente escala de sueldos:

Cincuenta maestros de 9.000 pesetas, 450.000; 90 ídem de 8.000, 720.000; 160 ídem de 7.000, 1.120.000; 300 ídem de 6.000, 1.800.000; 560 ídem de 5.000, 2.800.000; 1.000 ídem de 4.500, 4.500.000; 1.800 ídem de 4.000, 7.200.000; 3.000 ídem de 3.500, 10.500.000; 5.000 ídem de 3.000, 15.000.000; 8.000 ídem de 2.500, 20.000.000; 8.300 ídem de 2.000, 16.600.000.

Total: 28.260 maestros. — Pesetas, 80.690.000.

Asociación de Reinosa

El presidente de esta Asociación convoca para una reunión que tendrá lugar en dicho localidad el próximo día 10, a las once de la mañana.

PALENCIA, 5.—El próximo domingo se celebrará una importante asamblea de maestros de la provincia, para tratar de diversos asuntos que interesan a la clase.

“LA GACETA”

Sumario del día 6

Presidencia.—Real orden creando una Junta de Patronato y organización con el fin de celebrar en esta Corte y en la primavera de 1920 un Congreso de Juventudes Hispano-Americanas.

Gracia y Justicia.—Reales órdenes confirmando en los cargos y promoviendo a los señores que se indican y que sirven en los Centros y dependencias que se detallan.

Otras nombrando para los Registros de la Propiedad que se mencionan a los señores que se indican.

Sección de caridad

Número 379.—Una desgraciada anciana de ochenta años de edad, enferma y sin recursos, solicita por nuestra mediación la ayuda de las personas caritativas.

Guía práctica del opositor a Escuelas

Por don Isidro Alanzán y Francos Maestro de la Escuela Nacional Modelo. En breve se pondrá a la venta la segunda edición de esta obra.

Contiene: Programas, colección de problemas, temas de Didáctica, ejercicios de Dibujo y Caligrafía, reglas sobre análisis gramatical y toda la legislación referente a oposiciones. Precio del ejemplar: 3.50 pesetas.

CATARROS - TUBERCULOSIS

El ANTICATARRAL García Suárez es el antiséptico más eficaz de las vías respiratorias y un reconstituyente energético; cura radicalmente los catarros y tuberculosis, previene contra la gripe, pulmonías y resfriados.

Venta: Farmacias y calle de Recoletos, número 2.

La contratación de moneda extranjera

Los banqueros se reunieron ayer en el domicilio de su Asociación para tratar de la Real orden que regula la contratación de moneda extranjera, y acordaron solicitar del ministerio de Hacienda la aclaración de ciertos puntos de la disposición oficial, y a última hora de la tarde visitaron al subsecretario señor Arguñales, los señores Cifuentes (D. Julián), Jiménez Arenas (D. César) y Colhuan, que forman parte de las comisiones de Cambios de Madrid y Bilbao.

Los comisionados salieron satisfechos de la entrevista con el representante del ministerio de Hacienda.

Hoy por la tarde se reunirán nuevamente los banqueros para dar cuenta de la visita de dicha comisión y exponer el criterio del Gobierno, que es el que hemos señalado.

EL TEMPORAL

Varias inundaciones

La torrencial lluvia que ayer mañana cayó, originó varias inundaciones, sin que, afortunadamente, causaran lesiones ni daños de importancia.

El servicio de incendios, con la rapidez de costumbre, acudió a los siguientes sitios: Colonia Fitz (calle de Granada 53), calle de Trío; Guipúzcoa, 8; Palos de Moguer, 9; Don Quijote, 4; Este, 2; Puente de Valdecas; Puente de la Princesa, Arroyo de Moreras y Tejar de Vidal.

En la calle de San Bernardo y Gloria, que de Atocha se hundieron unos tabiques y un trozo de piso.

CADIZ, 5.—Entre los edificios anegados está el Hospicio provincial, cuyas salas bajas sufrieron graves destrozos. Ha quedado destruida la línea telefónica en varios sitios de Cádiz, San Fernando y La Carraca.

CORDOBA, 5.—Un violento ciclón ha destruido las líneas telefónicas y de conducción eléctrica. Lluve torrencialmente.

LOS BIZCAITARRAS

Un muerto y varios heridos

BILBAO, 5.—El domingo se desarrolló en Lezama un sangriento suceso motivado por cuestiones políticas.

Un grupo de bizcaitarras que había pasado la tarde alegremente, se detuvo en una taberna de la localidad, siendo víctima de éstos el vecino Juan Aguirregoitia, que fué apaleado por manifestar sus ideas políticas, opeustos al ideario nacionalista.

En auxilio de la víctima acudieron sus hijos y amigos, siendo recibidos por los nacionalistas con disparos de armas de fuego.

De la agresión resultó muerto de un balazo Pedro Uribe y varios heridos. El cadáver de Pedro Uribe fué arrojado por un desmonte por los nacionalistas.

Según los facultativos que practicaron la autopsia, resulta que Pedro Uribe tiene dos balazos, uno en la pierna y otro que debió producirle la muerte en el pecho. En la cara y en la cabeza tiene heridas producidas por arma blanca.

La policía ha detenido a nueve individuos trabajadores de la fábrica «La Escaulduna» y del muelle de Bilbao.

Se halla detenido el presunto autor llamado Julián Duñaveitia, que se halla herido.

Don Ramón Bergé y el señor Valparde, han dirigido un telegrama al Gobierno, protestando de los excesos nacionalistas.

NOTICIAS

El día 30 del pasado mes de octubre se ha verificado en Palencia la inauguración de la nueva residencia de la Compañía de Jesús.

El señor Obispo de aquella diócesis bendijo el edificio, y seguidamente en la capilla del mismo fué reservado el Santísimo Sacramento, verificándose a continuación la entronización del Sagrado Corazón de Jesús.

El acto tuvo carácter privado, asistiendo al mismo sólo la Comunidad, el Reverendo Padre Provincial y otros varios señores que han sido Superiores de la Casa de Palencia.

La nueva Residencia es un hermoso edificio, de severo y sencillo estilo, y ha sido construido bajo la dirección del distinguido arquitecto municipal de Palencia don Jacobo Romero.

Su farmacéutico o droguero le regalará bonos para el concurso de las Píldoras del doctor Cortés contra la tos.

INSTITUTO DE FISIOTERAPIA DEL DOCTOR HURTADO, Duque de Alba, 16. Montado como los mejores de Europa. Tratamiento de la Escoliosis, fracturas, parálisis. Enfermedades de los huesos y articulaciones. Radioterapia.

En el correo-expresso de Asturias ha marchado Joséllito, para embarcar en Gijón con rumbo a Lima.

Acompañan al diestro varios amigos, entre ellos, los señores Menchero, Pineda, Belluga Uriarte, etc., etc.

Para despedirle fueron a la estación del Norte muchos y conocidos aficionados taurinos y admiradores del niño de Gelves.

Mal de piedra y... DIABETES. Su curación es completa con las AGUAS SICCILIA JARABA. Depósito: Reina, 13. Teléfono 3785 M.

Se ha puesto a la venta el libro de G. García-Arista FRUTA DE ARAGON EN VERADA. Cerca de 300 páginas, 3 pesetas. Pedidos a EL DEBATE. Los que desean se lo envíen por correo, certificado, deberán remitir el importe del mismo. De venta en las principales librerías de España.

Se ha puesto a la venta el libro de G. García-Arista FRUTA DE ARAGON EN VERADA. Cerca de 300 páginas, 3 pesetas. Pedidos a EL DEBATE. Los que desean se lo envíen por correo, certificado, deberán remitir el importe del mismo. De venta en las principales librerías de España.

COTIZACIONES DE BOLSAS

DIA 6 DE OCTUBRE

Table with multiple columns: BOLSA DE MADRID, COTIZACION, Valores del Estado, etc. Lists various securities and their prices.

Table with multiple columns: BOLSA DE MADRID, COTIZACION, Valores, etc. Lists various securities and their prices.

LOS FERROVIARIOS

Una carta del presidente del Consejo

Como en algunos periódicos ha aparecido versión incompleta de esta carta, se facilita su texto íntegro: «Madrid, primero de noviembre de 1919.—Señores de la Comisión Ejecutiva de la Federación Nacional de Ferrovios Españoles.—Muy señores míos: la notoria importancia de todos los problemas a que el Gobierno está atento estos días y mi sincero deseo de desenvolverlos por caminos de reflexión y de concordia las cuestiones que a ustedes preocupan, me permitieron contestar ayer mismo a su carta del 30, respuesta a la mía del 29, debiendo ante todo felicitarlos del alto ejemplo que en estas negociaciones vienen ustedes dando de acatamiento a las leyes y de respeto a quien inmerecida pero constitucionalmente encarna el Poder público. Para lo sucesivo y después de establecidas relaciones regulares, dentro de las disposiciones vigentes, es indudable que el despedido de obreros cabe en la tramitación establecida por el Reglamento de 1917; pero parece, en efecto, como ustedes dicen, que no hay medio de llevar a tal cauce ese asunto por lo que se refiere a lo pasado. No tenemos inconveniente en ocuparnos de él, agotada como está ya la vía jurídica, co-contentados a que ustedes acordaron. No es posible imponer a las Compañías la readmisión del personal de que se trata, puesto que la Administración de Justicia de la Nación las ha absuelto de la demanda al ser en forma tramitada; pero una vez satisfechas ellas en su derecho, no creo imposible llegar a soluciones de armonía en todo lo que ésta sea compatible con el propio régimen de diálogo normal a que aspiramos. Para esas gestiones, y considerando que no es posible gestionar la readmisión en un bloque de todos los agentes de que se habla, sino que se fía de proceder individualizando los casos en las propias características de cada uno, como recientemente ha hecho el Estado respecto de funcionarios cuyos sometidos sanción disciplinaria de las que son indispensables en toda asociación de hombres, deseo que me proporcionen ustedes relación lo más completa posible de cuantos se hallen en tal situación de despedidos por consecuencia de participación en huelgas. Dados el tiempo y el celo que vienen ustedes consagrando a este asunto, creo que les será incluso fácil proporcionarnos esa relación. En cuanto al segundo punto de si puede la Federación sustituirse a los sindicatos inscritos en el Instituto de Reformas Sociales para el planteamiento parcial de reclamaciones, a que les he indicado, creo que ello sería innecesaria dilación, pues ustedes hablan de sobra cómo establece el Reglamento los apoderamientos precisos para entablarlas, y lo más breve sería apelar a los que están ya acreditados en aquellos registros, sin perjuicio de que pensamos en acometer, mediante el Instituto y para ulteriores cuestiones, el cumplimiento de aquel Reglamento en cuanto nos parezca defectuoso. Queda con esto contestada su carta del 30, reiterándole su atento s. q. e. s. m.—Joaquín Sánchez de Toca.» A esta carta ha contestado la Federación y pidiendo hora para celebrar audiencia, aceptando en principio sus puntos de vista.

La huelga de modistas será general en Barcelona

Los camareros vuelven al sistema de las propinas

Andalucía. MALAGA, 5.—Los comercios abrieron sus puertas, sirviendo el despacho los dueños, auxiliados de algunos familiares. La Banca particular está casi paralizada, faltándole muchos empleados. Los auxiliares de Farmacia acordaron secundar la huelga, faltando desde hoy al trabajo. El alcalde intentó mediar en el conflicto, y a este propósito sostuvo una detenida conferencia con el presidente de la Asociación de dependientes, pero éste manifestó que no había otra fórmula de arreglo que la aceptación por los patronos de todas las bases presentadas. La población ha vuelto a recobrar el aspecto normal.

Cataluña. BARCELONA, 5.—La huelga de modistas se ha sabido que el próximo lunes se generalizará. Los camareros han retirado las bases que tenían presentadas para la solución de la huelga, y dicen que prefieren volver al antiguo sistema de las propinas. Los delegados ingleses que vinieron a negociar se fueron.

NEUTRÁCIDO ESPAÑOL. Indispensable para curar inmediata y permanentemente todas las enfermedades del ESTOMAGO, HIGADO e INTESTINOS de composición originalísima y ÚNICA; sin bismuto, bicarbonatos, magnesias ni calmantes. Frasco 6 pesetas. Concesionario exclusivo: José Marín Galán. SEVILLA.

co-contentados a que ustedes acordaron. No es posible imponer a las Compañías la readmisión del personal de que se trata, puesto que la Administración de Justicia de la Nación las ha absuelto de la demanda al ser en forma tramitada; pero una vez satisfechas ellas en su derecho, no creo imposible llegar a soluciones de armonía en todo lo que ésta sea compatible con el propio régimen de diálogo normal a que aspiramos.

MALAGA, 5.—Los patronos han hecho saber a la dependencia que sólo mantendrán hasta mañana jueves su oferta de aplicar en Málaga las bases aprobadas en Madrid.

CORDOBA, 5.—La huelga de Cafete de las Torres sigue igual. En Espejo se registraron incidentes entre obreros huelguistas y el personal no asociado, teniendo que intervenir la Benemérita.

Por haber impuesto la Compañía a un catapuz no asociado, fueron al paro la mayoría de los mineros de Mirabueno. —En Pueblo Nuevo del Terrible fué robada de la Administración de Correos la caja de caudales, que contenía 10.000 pesetas.

La caja apareció en las afueras de la población, vacía y fracturada.

SEVILLA, 5.—A las cuatro de la tarde, un numeroso grupo de dependientes huelguistas se dirigieron a algunos establecimientos de tejidos de la calle Franco, invitando a los compañeros que se

con plenos poderes, combinan sus trabajos para resolver la huelga planteada en La Canadiense, por despedido de varios obreros. —Hoy se vendía la leche a ochenta céntimos el litro. Ante tal escándalo la opinión protesta, reclamando medidas de la autoridad para que el abuso termine.

BARCELONA, 6.—Está en vías de una solución pronta y satisfactoria la huelga de camareros y cocineros. Los camareros, de acuerdo con los patronos, aceptarán de nuevo las propinas voluntarias, disminuyendo las horas de servicio. En cuanto se haya firmado el compromiso se abrirán de nuevo los hoteles, fondas, bares y tabernas si antes la patronal autoriza la apertura o la continuación en virtud del «lock-out».

BARCELONA, 6.—El Consejo de ministros comunicó al gobernador que se ha prorrogado el régimen de las horas para evitar el conflicto que se temía. Con esa determinación quedará aplazado de momento el conflicto por la falta de pan.

No ha manifestado el gobernador que ayer se avisó a las representaciones patronal y obrera para que nombraran los cinco individuos de ambos organismos para formar parte de la Junta mixta.

TRAJES TALARES ALFONSO LOPEZ. Carrera de San Jerónimo 12. MADRID. Es esta preferida por sus conpañeros.

Para curar el ASMA, DI-NEA, OPRESIONES y CATARROS BRONQUIALES, recomiendan «El Siglo Médico» y principales periódicos de Medicina el Jarabe Medicina de Quebracho, Serrano, 36, Farmacia de Medina, y principales de España.

L. ROVIRA. Copias, traducciones y enseñanzas. HOR. TALEZA: 84. Teléfono 2698.

ARTISTICAS. Medallas religiosas en oro y plata. Joyería Pérez Molina, G. S. Jerónimo, 29, esquina plaza Canalajas.

"VIROTYPE". LA MARAVILLA DEL SIGLO. MÁQUINA DE ESCRIBIR DE BOLÍGRAFO Y DE DESPACHO. Esta máquina escribe como las mejores marcas, y su aparición en los centros comerciales o ha causado una verdadera revolución. Un modelo único, garantizado un año. Precio: 150 pesetas el modelo de lujo. Escribir, «La Importación». R. Robert, apartado 94.—VIGO. Concesionario general para España. Se aceptan representaciones en solitario para provincias.

BARCELONA, 6.—En Tarrasa se ha registrado una agresión contra el dueño de una panadería. Según parece, se presentaron tres individuos, uno de ellos enmascarado, el cual con un revólver hizo varios disparos en el interior de la panadería resultando herido el dueño. La Guardia civil acudió inmediatamente sin que pudiera ser habido el autor.

SANTANDER, 5.—Los tipógrafos que trabajan en talleres de día han elevado hoy a los patronos las siguientes peticiones: Para los obreros que ganan de 4,50 pesetas diarias en adelante, un aumento del 40 por 100. Los comprendidos en salarios de 3 a 4,50, el 50 por 100. Todas las mujeres que trabajan en imprentas o talleres similares disfrutarán un aumento del 60 por 100. No podrán trabajar los obreros no asociados. Los reglamentos interiores de talleres serán visados por las Sociedades obreras.

MURCIA, 5. Se han declarado en huelga los camareros de cafés y fondas. Los cafés están cerrados. El servicio de los comedores lo hacen las mujeres. El café Oriental está abierto, sirviendo personal no asociado.

Vascongadas. BILBAO, 5.—Entre el personal de esta Audiencia reina gran disgusto, por no haber hecho caso el ministro de Gracia y Justicia de las peticiones formuladas por dichos funcionarios. Esta mañana, los oficiales y subalternos visitaron al presidente de la Audiencia, exponiéndole la situación en que se encuentran, manifestándole éste que le hicieran un escrito y que él lo remitiría luego al ministerio. Parece que estos funcionarios judiciales tienen el propósito de ir a la huelga de brazos caídos y aconsejar esta misma medida a sus compañeros, en el caso de no ver satisfechas sus aspiraciones.

Navarra. PAMPLONA, 6.—Los panaderos en vista que se les negaba autorización para elevar el precio del pan, han puesto a disposición del Ayuntamiento sus fábricas para que el Municipio elabore el pan al precio actual. El Ayuntamiento celebrará sesión extraordinaria para estudiar este asunto.

Desconfiad de las imitaciones. El mejor CAFE. LOS TES más SELETTOS. LA ESTRELLA. 32, MONTERA, 32. Teléfono 15-53.

CORONAS FLORIDA. UNA SENORA. ofrece comunicar gratuitamente a todos los que sufren: neurastenia, debilidad general, vértigos, náusea, estómago, diabetes, asma, neuritis y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, serafina maravillosa curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados hoy, en reconocimiento a su curación, y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito, puramente humanitario, es la consecución de un voto. Dirigirse únicamente por escrito a doña Carmen M. Garcia, Serrano, 36, Farmacia de Medina, y principales de España.

Para satisfacer a nuestros favorecedores durante esta época de carestía, hemos fabricado un nuevo estuche con 50 cartas (195 por 140 milímetros), en papel tela, y 50 sobres, forrados, de excelente calidad, al precio excepcional de 2 pts. 90 cts. Para envío, certificado, agregad 0,50.

L. Asín Palacios.—Preciados, 23.—Madrid

Fincas urbanas en venta. Tengo disponibles en las siguientes calles: Barquillo, Luna (haciendo esquina), Huertas (números bajos) y Toledo (a la misma entrada). Para más informes, dirigirse a Felipe Arín, corredor de fincas, Preciados, 37, principal. De cuatro a siete de la tarde.

Venta de finca rústica. De utilidad y recreo al mismo tiempo. Dista de cuatro kilómetros de Córdoba, en buena carretera hasta la misma finca. 20.000 pies de olivos. 6.000 de naranjos. Buena alameda. 100 fanegas de monte, con un buen encinar a más del alcornoque. Magnífica casa señorial, rodeada de un precioso jardín. Molino aceitero con prensa hidráulica y buenos manantiales de agua potable. Produce la finca: 43.000 pesetas anuales. Precio de la misma: 350.000 pesetas. Para más informes, dirigirse a Felipe Arín, corredor de fincas, Preciados, 37, principal. De cuatro a siete de la tarde.

ENFERMOS DEL ESTOMAGO. El Estómago Universal del Dr. Grew. Preparado por F. García Guzmán. Cura todas las enfermedades del aparato gastrointestinal, como: dispepsias, gastralgias, ácidos, acidez, mal digestión, dolores, vómitos, etc. por cráneos, rebeldes y agudos que sean. Venta: F. García Guzmán, Valencia. Pérez Martín y Compañía, E. Durán, F. Gayoso, M. Casas, Madrid.

El cáncer y similares se curan con EPITELIOL.—Factor, 16, Madrid.

DAMASO AZCUE. Artísticos muebles de modula, juro, mable y madera. Fernando VI, 1. (Esquina a Herrerías).

Ahajas. Plaza Mayor, 20 (esquina C. Rodrigo). Esta casa tiene orden de comprar joyas para casa extranjera. Tenedor autorizado.

TUBERCULOSIS. Clínica Luémo. Rosales, 70, De 2 a 5.

Fincas urbanas en venta. Calle de Lista: Dos casas, rentando cada una 22.000 pesetas anuales en bruto. Superficie de cada una: 4.500 pies. Precio: 235.000 pesetas por cada casa. Hay ascensor y calefacción. Calle de Alcántara (haciendo esquina). Superficie: 4.200 pies. Renta: 17.000 pesetas. Precio en venta: 200.000 pesetas. Hipoteca del Banco Hipotecario: 62.500 pesetas. Calle del Tribunal: Superficie: 3.800 pies. Renta: 10.000 pesetas. Hipoteca del Banco Hipotecario: 20.000 pesetas. Precio: 100.000 pesetas. Para más informes, dirigirse a Felipe Arín, corredor de fincas, Preciados, 37, principal. De cuatro a siete de la tarde.

BIBLIOGRAFIA. Para favorecer la propaganda católico-agraria para promover la fundación de sindicatos y consolidar o mejorar los existentes nada mejor que difundir la nueva obra del Pto. de la Federación C. A. de Zaragoza.

José María Azara. APUNTES SOCIALES Y AGRARIOS DE UN PROPAGANDISTA ARAGONÉS. Regalada a personas cultas de un pueblo donde quisiera ver florecer estas instituciones, y viniera sellada para el Pto. de Zaragoza por 5,50 pesetas.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE DE LOS "PIRINEOS". Fabrica en Guernica (Vizcaya).

Sombrerería de ZULATEGUI. Especialidad en sombreros para señoras. Últimas novedades.—7, PRECIADOS, 7.—MADRID.

ALMENDROS. 20.000 plantones injertos en Marcona. A todo pedido se acompañará un tratado sobre su cultivo. Dirigirse a Juan Demperre, perito agrícola, Guillén de Castro, 40, primero, Valencia.

IMPOSICIONES DE CAPITAL. de renta segura y sosegada, de reintegro fácil, rápido y sin pérdidas ni descuentos, son las de LA COOPERATIVA HIPOTECARIA que han producido, cuando menos, el 6 por 100 de beneficios anuales, y que se han podido liquidar siempre casi con la misma facilidad que se cobra un cheque de cuenta corriente. A los imponentes de fuera de Madrid se les envían los dividendos por medio de los corresponsales, o por giro postal. Capital suscrito: 2.745.750 pesetas. Progreso, 1, Madrid. Pídanse instrucciones al director gerente.

¡¡EUREKA!! Ahora que vale tanto el calzado encontrarán gran economía, por el resultado, comprando las clases y modelos nuevos que tanta fama dieron a esta Casa. Nicolás M. a Rivero, 11

TRAJES TALARES ALFONSO LOPEZ. Carrera de San Jerónimo 12. MADRID. Es esta preferida por sus conpañeros.

